

驻梅州市梅县区松源镇金星村第一书记蔡开烈:

深入乡村一线 把论文写在大地上



蔡开烈

驻梅州市梅县区松源镇
工作队队员
兼驻金星村第一书记

派出单位:
广州市荔湾区冲口街道办事处

“把理论认识落实到具体实践中,用行动写好乡村振兴帮扶文章。”

■采写:新快报记者 农艳芳

就读研究生期间,蔡开烈便对社会治理、乡村治理有过思考研究。2021年,了解到乡村振兴驻镇帮镇扶村工作即将展开,蔡开烈跟家人商量过后便主动报了名,成为驻梅州市梅县区松源镇工作队的一员,“想要真正地深入乡村一线、接受锻炼,尽自己能力做好各项帮扶工作,真正把论文写在大地上。”蔡开烈说。

深刻感受帮扶成效 始终做好防返贫工作

蔡开烈还记得,初到松源镇时,他便真切地感受到了乡村帮扶政策的实效。

“我那时候到村里走访,只觉得她精神面貌也挺好,没有看出来有什么异常。”蔡开烈说的这户贫困户,男户主是没有稳定收入的,妻子患病,3个孩子都还在上学。蔡开烈从金星村干部口中得知,以前,这个家庭便是因病因学陷入了困境。脱贫之前,女主人身患疾病,没有条件及时医治,生活的困苦更加剧她犯病的频率。“后面有了脱贫攻坚的各项政策支持,他们家的日子好了许多,她的精神也渐渐好转,现在也鲜少犯病了。”

蔡开烈表示,这户家庭的深刻转变让他直观地感受到了帮扶政策的实效,“我看到了他们眼里对生活的希望,也给初次参加乡村帮扶的我上了生动一课,更加坚定我要把帮扶工作做好、把政策实效延续好的信心。”

近三年来,蔡开烈始终绷紧防止返贫这根弦,他积极同驻松源镇工作队队员和镇村干部落实好日常的防止返贫监测工作,同时借助后方帮扶单位力量,逢年过节总记着给脱贫户们送上慰问。

促帮扶两地党建结对 共推村集体经济提升

在守好底线的同时,作为驻金星村第



■蔡开烈(中)
跟农户交流柚子采收事宜。

一书记的蔡开烈,也在党建共建方面与驻松源镇工作队积极探索,促成荔湾区冲口街坑口联社与金星村签订了结对帮扶协议。

蔡开烈介绍,2022年初,结对帮扶协议签署之后,荔湾区发展壮大集体经济和监督管理经济联社的先进经验由此开始走进松源镇。

“这样可以改变单一的资金帮扶方式,以村级经济联社为突破口,重点加强经济联社人才培养、资源开发、产业培育、市场开拓和市场竞争等综合能力,复制传授荔湾区经济联社治理先进经验,助力松源镇乃至梅县区发展壮大集体经济。”他

说,“结对以后,荔湾区的人员走进来,到松源传经送宝,我们村里的干部也能走出去,到冲口街、荔湾区实地学习经验、增长见识。”

除了助力提升“硬指标”“软实力”外,来到松源镇这三年,蔡开烈和工作队还一起推动了松源镇村人居环境、公共基础设施等升级改造,尤其在松源镇红色文旅资源开发利用上打下深厚基础。他说,来到松源后更希望能有越来越多的人、越来越多力量能了解到、参与到乡村振兴事业中,“我也在工作和生活里积极发挥宣传作用,努力吸引和凝聚更多社会力量。”

驻湛江市遂溪县界炮镇西湾村第一书记曹盛华:

想其所想急其所急 才能赢得老百姓的心



曹盛华

驻湛江市遂溪县界炮镇
工作队队员
兼驻西湾村第一书记

派出单位:
广东省消防救援总队湛江支队

“驻村意味着责任,干部意味着担当,只有想群众之所想、急群众之所急,才能赢得老百姓发自内心的认可。”

■采写:新快报记者 梁或

“从家里穷得连学费都交不起,到现在的小康生活,我比很多人更能体会国家的支持和帮扶到底有多重要。”作为一名农家子弟,曹盛华是当年国家帮扶农村政策中的受益人之一,本着感恩的初心,他积极投身乡村振兴工作。

以圣女果为抓手 造福一方人

自小在农村成长,但从城市工作到再回乡村,时间已经过去了18年,因此曹盛华坦言,一度担忧“有力也未必懂得”。

作为驻湛江市遂溪县界炮镇工作队(以下简称“工作队”)队员兼西湾村第一书记,镇上和村里的工作曹盛华都要兼顾。

一般情况下,他每月在镇上工作10天,工作队里的主要材料,如乡村振兴五年规划方案、工作管理制度、工作简报等,大多出自曹盛华之手;其他工作时间,曹盛华则扎根在西湾村,除了与村干部一起工作,还经常深入田间地头与村民交流,了解他们的难处和诉求。“我认为乡村振兴工作,始终是需要围绕人的需求去开展的,所以要把老百姓最关心的现实问题找出来,一件一件地去落实好、解决好。”

通过频繁走访调研,曹盛华发现,最佳途径就是帮助村民就业创收。于是,推动圣女果产业规模化发展以及打通销售渠道,成为他驻镇后第一个工作重点。

曹盛华与工作队成员一起,帮60余农户贷款1900余万元,扩大圣女果种植经营,他经常联系农业技术推广中心、研究所和高校科技团队,开展农技服务“轻骑兵”乡村行活动。2021年,西湾村、江头村为主导的圣女果产业扩展到了全镇;2022年全镇圣女果总收入超4亿元,让村民在家门口就能“带娃、就业、赡养老人”。西湾村还



■曹盛华(左二)
讲解圣女果的品质分类。

被省农业农村厅评为“一村一品”专业村。2023年,遂溪圣女果作为全国194个产品之一,纳入“全国名特优新农产品”名录。

以家人支持为动力

工作之余,曹盛华心里也一直挂念着家里。驻镇以来,家中的生活重担都压在了妻子和母亲身上,这让他时常感到愧疚:“临出发驻镇时,父亲胃癌复发,母亲在医院陪护,那时妻子既要上班又要照顾两个孩子,家里吃饭基本都靠外卖。”驻镇不到半年,曹盛华父亲去世,没能陪父亲走完最后一程让曹盛华至今都难以释怀。而后大儿子对妻子说的一句话更是让他一度洒下热泪:“他说,放学不想回家,现在的家里太

冷清了。”

虽然妻子坦言有时也会不快,但她看得到曹盛华的用心和努力,能理解他、支持他。而曹盛华也一直心怀感恩,努力工作以回报家人。

这两年多以来,曹盛华眼看着镇街道路面泥泞路变成水泥路,村道巷道公里数和路灯数目日渐增长,教育设施、群众活动场所、消防安全保障能力等也在逐步提升、完善。一个个产业项目落地生根,如同一颗颗希望的种子,在界炮镇大地上释放出乡村振兴的无限活力。

“这份工作可以作为干事创业的平台,需要我们坚持初心,切切实实为人民群众办实事、办好事。”曹盛华说道。